Функции и задачи УЗ «Горецкий рай ЦГЭ»
· Организация надзора за соблюдением субъектами хозяйствования и гражданами санитарного законодательства, санитарных норм, правил и гигиенических нормативов, а также контроль за организацией и проведением ими мероприятий по предупреждению и снижению заболеваемости населения; 

· Реализация мер по профилактике заболеваний путем предупреждения, выявления и пресечения нарушений санитарного законодательства и санитарных правил;

· Организация и ведение социально-гигиенического мониторинга за качеством среды обитания и состоянием здоровья населения в связи с воздействием неблагоприятных факторов окружающей среды и условий жизнедеятельности; 

· Организационно-методическое руководство деятельностью ведомств по вопросам охраны здоровья населения и трудящихся;

· Работа с субъектами хозяйствования, гражданами по формированию здорового образа жизни.
· Обеспечение устойчивого санэпидблагополучия населения района путем создания оптимального уровня выполнения работы по эпиднадзору за инфекционными заболеваниями;

· Осуществление эпиднадзора за инфекционными заболеваниями;
· Обеспечение эффективных мероприятий по санитарной охране территории района от завоза и распространения инфекционных заболеваний, представляющих или могущих представлять собой чрезвычайную ситуацию в области общественного здравоохранения, имеющих международное значение, профилактики природно-очаговых инфекций в рамках реализации Международных медико-санитарных правил;
· Координация реализации государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки»;

· Мониторинг достижения показателей Целей устойчивого развития в области здоровья населения и качества окружающей среды.
Проведение исследований: 

· пищевых продуктов и сырья на соответствие требованиям ТНПА  (в том числе по показателям безопасности); 

· объектов окружающей среды; 

· питьевой воды, 
· воды открытых водоемов, почвы; 
· воздуха рабочей зоны; 

· физических факторов;

