Об итогах работы за 2024 год по достижению показателей Цели устойчивого развития № 3 «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте»
Показатель 3.3.1. «Число новых заражений ВИЧ на 1000 неинфицированных»
  В 2024 году в районе общее число новых заражений ВИЧ на 1000 неинфицированных всего составило 0.08 (в 2023 году - 0.14). Целевой показатель в районе достигнут.

Число новых заражений ВИЧ среди женского населения на 1000 неинфицированных женщин составило 0.11. Среди мужского населения 0.05 на 1000.  Из 3 впервые зарегистрированных случаев инфекции в районе   2 женщины и 1 мужчина.

  На 01.01.2025 охват антиретровирусной терапией ВИЧ-позитивных пациентов в районе составил 100% ( в 2023 году-97%; в 2022 году- 94%).

Прогнозный показатель тестирования населения Горецкого района (13%) в 2024г. выполнен на 15%.

Медицинскими работниками с пациентами проводится дотестовое и послетестовое консультирование перед сдачей крови.   

Финансирование программы на год предусматривает закупку тест систем для экспресс-тестирования по крови и слюне и обеспечение детей, родившихся от ВИЧ-инфицированных матерей, заместительным вскармливанием. 

          Тест-системы в учреждении здравоохранения есть во всех заинтересованных отделениях (в 2024 году закуплено 267 шт. наборов по крови). В 2024 году заместительное вскармливание получало 2 детей (закуплено 55 пачек).

 Охват комбинированной антиретровирусной терапией ВИЧ-позитивных пациентов, нуждающихся в лечении,   при  плановом показателе  91.5 %   составил   100 %, показатель выполнен.  

В Горецком  районе случаев передачи ВИЧ ребенку от ВИЧ-инфицированной матери  за 2024 год не зарегистрировано, показатель выполнен. 
Обеспечен 100% охват профилактической терапией ВИЧ позитивных беременных женщин и их новорожденных детей. 

          Охват основных ключевых групп населения с высоким риском инфицирования ВИЧ- профилактическими мероприятиями  на  2024 год запланирован в  62%. За 2024 год охват групп населения с высоким риском инфицирования составил 71.4%. 
Работа по профилактике ВИЧ-инфекции базировалась на основе поставленных задач подпрограммы 5 «Профилактика ВИЧ-инфекции» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021-2025 гг., целях устойчивого развития, принятых Республикой Беларусь, Политической декларации по ВИЧ/СПИДу: «Ускоренными темпами к активизации борьбы с ВИЧ и прекращению эпидемии СПИДа к 2030 году».

Работа по достижению показателя ЦУР 3.3.1. проводится по основным направлениям во взаимодействии с организациями здравоохранения, управлениями и отделами райисполкомов, предприятиями и организациями района. 

Учреждением здравоохранения «Горецкий районный центр гигиены и эпидемиологии» разработан и утвержден заместителем председателя Горецкого райисполкома оперативный план по стабилизации эпидемиологической ситуации по ВИЧ-инфекции на территории Горецкого района 06.02.2024г, в реализации которого принимают участие как медицинские, так и  немедицинские ведомства. 

          На заседании Координационного совета по реализации проекта «Горки -здоровый город» рассмотрены вопросы «О сложившейся эпидемиологической ситуации по ВИЧ-инфекции на территории Горецкого района и задачах по повышению информированности населения по проблеме ВИЧ/СПИД» (протокол № 1 от 16.05.2024г.) и «О ходе реализации подпрограммы 5 «Профилактика ВИЧ-инфекции» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021-2025 годы в рамках достижения ЦУР 3.3.1»  (протокол № 2 от 14.10.2024г.).
Рассмотрены вопросы на медицинских Советах при главном враче УЗ «Горецкая ЦРБ» с оперативным принятием мер по устранению имеющихся недостатков: «Об эпидемиологической ситуации по ВИЧ-инфекции на территории Горецкого района» (решение заседания медицинского Совета № 2-2 от 28.02.2024) ,  «Об охвате скрининговым тестированием на ВИЧ-инфекцию жителей Горецкого района в рамках достижения показателя ЦУР 3.3.1 «Число новых заражений ВИЧ на 1000 неинфицированных» (решение заседания медицинского Совета № 7-3 от 27.07.2024).

 
В районе ежегодно проводятся мероприятия в рамках Международного дня памяти людей, умерших от СПИДа, и Всемирного дня профилактики СПИД. Организовано распространение информационно-образовательных материалов среди населения района. Работают «горячие линии» в УЗ «Горецкий райЦГЭ» и УЗ «Горецкая ЦРБ».

Специалистами УЗ «Горецкий районный центр гигиены и эпидемиологии» в 2024г. проведено 3 обучающих семинара для работников организаций здравоохранения: «Профилактика профессионального заражения медицинских работников ВИЧ-инфекцией», «Тестирование на ВИЧ по клиническим показаниям. Привилегированное тестирование ключевых групп населения. Стигма и дискриминация», «Внедрение в работу постановления Министерства здравоохранения Республики Беларусь № 41 от 01.03.2024, которым утверждены санитарные нормы и правила «Требования к порядку выявления, организации и проведения санитарно-противоэпидемических мероприятий, направленных на предотвращение возникновения и распространения парентеральных вирусных гепатитов и ВИЧ-инфекции»».

УЗ «Горецкий рай ЦГЭ» разработано и издано 265 экземпляров памяток и брошюр «Что такое экспресс-тест на ВИЧ-инфекцию? Можно доверять? Что же делать при положительном результате анализов», «19 Мая-Международный день памяти умерших от СПИДа». Памятки распространены среди населения, организаций и учреждений района. 
На официальном сайте УЗ «Горецкий райЦГЭ» за 2024 год по профилактике ВИЧ-инфекции опубликованы информации: «Что такое экспресс-тест на ВИЧ-инфекцию? Можно доверять? Что же делать при положительном результате анализа?», «Узнай свой статус. 19 мая – Международный день памяти умерших от СПИДа», «Международный день памяти людей, умерших от СПИДа», «Духовно нравственное воспитание молодежи как способы борьбы с ВИЧ-инфекцией и ее профилактики», Пресс-релиз «Право на здоровье – правильный путь», «Прямой эфир на тему: «Профилактика ВИЧ-инфекции» в социальной сети Instagram». 
За 2024г. транслировано 230 аудио и 1296 видеороликов по пропаганде ЗОЖ, профилактике ВИЧ-инфекции (трансляция проводилась на мониторе, расположенном на Центральной площади г.Горки, в кинотеатре «Крыница» г.Горки, в фойе районной поликлиники УЗ «Горецкая ЦРБ», на центральном рынке г.Горки. Например, в фойе районной поликлиники проводилась трансляция видеороликов на тему «Сдай тест на ВИЧ» и «ВИЧ-инфекция». 

За 2024г. специалистами УЗ «Горецкий районный центр гигиены и эпидемиологии» проведены выступления (лекции, беседы) на темы: «ВИЧ-инфекция-источники заражения, пути передачи, меры профилактики и защиты. Стигма и дискриминация», «19 Мая-Международный день памяти умерших от СПИДа», «Профилактика ВИЧ-инфекции на рабочем месте», «1 Декабря-Всемирный день борьбы со СПИДом» в Горецком районном потребительском обществе (196 присутствующих), УО «БГСХА» (426 присутствующих) и др.

В 2024 году в адрес главного редактора газеты «Горацкi веснiк» направлено 2 статьи: «19 мая – Международный день памяти умерших от СПИДа» и «1 Декабря-всемирный день борьбы со СПИДом». Материалы размещены на информационном портале газеты.

На автовокзале г.Горки проведена акция «Пусть правду о ВИЧ услышит каждый» с проведением индивидуальных бесед с посетителями и распространением информационно-образовательных материалов по профилактике ВИЧ-инфекции. На центральном рынке г.Горки проведена информационная акция «Мы вместе»: трансляция аудиозаписей по профилактике ВИЧ-инфекции. 

В учреждениях образования Горецкого района проведены выставки, приуроченные Международному дню памяти умерших от СПИДа», а также конкурс рисунков «Мы выбираем-ЖИЗНЬ». 

18.05.2024г. на Центральной площади г.Горки проведен широкомасштабный районный «Праздник здоровья» включающий в себя  общегородскую зарядку, спартакиаду среди трудовых коллективов, работу тематических площадок, в том числе и по профилактике ВИЧ-инфекции. 

Показатель 3.3.4 «Заболеваемость гепатитом В на 100000 человек»

С  2018 г.  случаев случаев заболеваемости острой формой гепатита В  в районе  не регистрируется.
Обеспечен 95% охват профилактической иммунизацией против вирусного гепатита В медицинских работников, выполняющих манипуляции с нарушением целостности кожных покровов. 

 Случаи парентерального вирусного гепатита среди медицинских работников не регистрировались.
Охват обследованием контактных лиц в впервые выявленных очагах ХВГВ составил 100% (обеспечен показатель – не менее 90% от подлежащих), Охват вакцинацией контактных лиц в впервые выявленных очагах ХВГВ составил также 100% (обеспечен показатель – не менее 90% от подлежащих).

Проблемные вопросы по соблюдению санитарных требований по профилактике парентеральных вирусных гепатитов рассматривались на заседаниях медицинского совета: «О состоянии инфекционной и паразитарной заболеваемости в Горецком районе» (решение №2-2 от 28.02.2024г.), «О заболеваемости и об организации эпидемиологического надзора за парентеральными вирусными гепатитами, о выполнении мероприятий плана по элиминации вирусного гепатита С» (решение №10-1 от 30.10.2024г.).

УЗ «Горецкий райЦГЭ» разработаны, изданы и распространяются листовки «Вирусные гепатиты. Причины возникновения, симптомы, профилактика» (тираж 100 экз.).

Проведены мероприятия, посвященные  Единому дню здоровья «28 июля – Всемирный день борьбы с гепатитом».

На информационном портале газеты «Горецкий вестник» размещена  информация  о проведении Всемирного дня борьбы с гепатитом и «горячей линии» по профилактике гепатитов.

На сайте УЗ «Горецкий райЦГЭ» размещены 4 информации: «Всемирный день борьбы с гепатитом», «Что такое парентеральный вирусный гепатит», «Как защитить себя от парентерального вирусного гепатита», «Профилактика парентеральных вирусных гепатитов».
В период проведения акции, приуроченной к ЕДЗ «Всемирный день борьбы с гепатитом», проводилась разъяснительная работа среди трудоспособного населения, контактных лиц в очагах хронического вирусного гепатита, лиц с поведенческими факторами риска и др.

 В фойе поликлиники оформлен информационный стенд и проведены беседы по профилактике вирусных гепатитов, транслировался ролик «Будь с теми, кто идет к здоровью и успеху» 

В районной библиотеке организована выставка литературы «За здоровый образ жизни!»

В трудовых коллективах по профилактике вирусных гепатитов, профилактике вредных привычек прочитано 3 лекции (охвачено 57 чел.), проведено 11 бесед, в т.ч. среди работников «бьюти-сферы» с распространением листовок по тематике (охвачено 27 чел.).

В ЦСО УЗ «Горецкая ЦРБ» функционирует полностью централизованная система стерилизации. ЦСО оборудовано тремя воздушными и тремя паровыми стерилизаторами. Созданы условия для обработки и хранения эндоскопического оборудования.
   При проведении надзорных мероприятий в УЗ «Горецкая ЦРБ», на объектах, оказывающих бытовые услуги населению, нарушений санитарно-эпидемиологического законодательства, направленных на предупреждение заражений при оказании медицинской помощи, не выявлено.

 Результаты испытаний образцов проб, отобранных   в рамках производственного контроля и в рамках госсаннадзора соответствуют действующим ТНПА (стерильные ИМН, биотесты).
Показатель 3.3.5 «Число лиц, нуждающихся в лечении от «забытых» тропических болезней»


На территории района в 2024 году обеспечена устойчивость ситуации по показателю ЦУР 3.3.5. «Число лиц, нуждающихся в лечении от «забытых» тропических болезней»: случаи кожного лейшманиоза, дракункулеза, лимфатического филяриоза, язвы Бурули, лепры, болезнь Шагаса, лихорадки чикунгунья и других «тропических» заболеваний не регистрировались. В целях обеспечения санитарной охраны территории, предотвращения заноса в Республику Беларусь и дальнейшего распространения инфекционных заболеваний проводится обучение представителей организаций, занимающихся турагентской и туроператорской деятельностью, по вопросам профилактики инфекционных заболеваний, в том числе и тропических болезней, при поездках в эпидемически неблагополучные страны (в 2024 году обучено 2 представителя). С лицами, выезжающими за рубеж, турфирмами проводится индивидуальное консультирование с вручением памяток по вопросам профилактики инфекционных заболеваний во время пребывания за рубежом.

Для медработников проведены обучающие семинары на темы: «Обеспечение готовности организаций здравоохранения к работе в условиях выявления больного инфекционным заболеванием, имеющим международное значение» (охвачено 69 чел.), «Внедрение в работу постановления  МЗ РБ №43 от 05.03.2024, которым утверждены СНП «Санитарно-эпидемиологические требования к санитарной охране территории РБ » (охвачено 26 чел.), для операторов туристических агентств «Профилактика инфекций, имеющих международное значение. ЗОЖ как основа здоровьесбережения» (охвачено 2 чел.).

Показатель 3.b.1. «Доля целевой группы населения, охваченной иммунизацией всеми вакцинами, включенными в национальные программы (процент)»

С целью усиления межведомственного взаимодействия для достижения показателя ЦУР 3. b.1 в 2024 году проведен ряд мероприятий. Так, с 21 по 27 апреля 2024 года была проведены мероприятия в рамках  ежегодной Европейской недели иммунизации. 
Размещена информация на сайте УЗ «Горецкий райЦГЭ» на темы: «Спасение жизней с помощью иммунизации», «Менингококковая инфекция и ее профилактика», «Коклюш», «ОВП», «О вакцинации против гриппа в сезон 2024г», «Профилактика гриппа и ОРИ». Функционировали мобильные бригады для проведения выездной вакцинации. Проводились трансляции по вопросам иммунизации на бегущей строке в УО «БГСХА».

УЗ «Горецкий рай ЦГЭ» разработаны, изданы и распространены листовки «Профилактика гриппа» (тираж 150 экз.),  «Корь» (тираж 50 экз.), «Европейская неделя иммунизации» (тираж 50 экз.), «Гепатиты: способы передачи, симптомы, профилактика» (тираж 50 экз.),  «Вирусные гепатиты» (тираж 50 экз.),  «Бешенство можно предотвратить!» (тираж 50 экз.), «Профилактика гриппа» (тираж 50 экз.) 

Показатель 3.d.1 «Способность соблюдать Международные медикосанитарные правила (ММСП) и готовность к чрезвычайным ситуациям в области общественного здравоохранения»

В 2017-2024гг. не зарегистрировано случаев заноса с распространением, а также возникновения местных инфекционных заболеваний, повлекших чрезвычайную ситуацию в области общественного здравоохранения, имеющую международное значение (ИЗИМЗ) – обеспечено выполнение показателя 3.d.1. ЦУР – способность соблюдать Международные медико-санитарные правила и готовность к чрезвычайным ситуациям в области общественного здравоохранения.
Своевременно и в полном объеме реализованный в рамках межведомственного взаимодействия комплекс санитарно-противоэпидемических мероприятий позволил добиться устойчивого эпидемического благополучия по зооантропонозным инфекциям, сохранения стабильной и управляемой ситуации. В 2024 г. зарегистрирован 1 случай Лайм-боррелиоза. 

Реализация показателя 3.d.1 предусматривает в числе других мероприятий выявление потенциальных чрезвычайных ситуаций с угрозами здоровью населения на основе постоянного объективного мониторинга. Специалистами  государственного санитарного надзора проводится оценка организаций здравоохранения, в том числе в сельских населенных пунктах, по их готовности к выявлению лиц с симптомами заболеваний, оказанию им медицинской помощи и проведению соответствующих санитарно- противоэпидемических мероприятий. 
Обучено 2 представителя туристических фирм по вопросам профилактики инфекционных заболеваний при поездках в эпидемически неблагополучные страны. 
Проводится работа по созданию эпидемиологически надежного коллективного иммунитета против COVID-19 в комплексе с обеспечением популяционной защиты от эпидемиологически  избыточной заболеваемости гриппом.

Таким образом, проведенная в 2024 году работа по реализации задач, регулируемых показателем 3.d.1., показывает достаточность и эффективность принимаемых мер по обеспечению устойчивости противоэпидемической защиты населения.
Показатель 3.а.1.1 «Распространенность употребления табака лицами в возрасте 16 лет и старше»

В рамках Единого дня здоровья «31 мая – Всемирный день без табака» и акции «Беларусь против табака»  проведен широкомасштабный Праздник здоровья. 

На празднике работали тематические площадки по сохранению и укреплению здоровья, в том числе по профилактике табакокурения, спортивные локации. 
В рамках месячника здорового образа жизни, который проводился с 1 по 30 апреля, а также в ноябре 2024г., УЗ «Горецкий райЦГЭ» совместно с отделом по образованию Горецкого райисполкома проведено 2 конкурса рисунков и плакатов на тему здорового образа жизни в рамках реализации государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки», информационного проекта «Школа – территория здоровья».

18 мая  на Празднике здоровья вручены дипломы и подарки победителям конкурса от УЗ «Горецкий рай ЦГЭ».

В рамках акции «Будь здоров, подросток!» в ГУО «Гимназия «1 г.Горки» проведена интерактивная перемена «Молодежь против курения».
31 мая 2024 года в УО «БГСХА» проведена информационно-образовательная акция «Не парься! О вреде вейпов» (охвачено 150 чел.), в детском парке специалистами УЗ «Горецкий рай ЦГЭ», УЗ «Горецкая ЦРБ» проведена мини-акция «Брось сигарету! Возьми конфету!» с распространением памяток и листовок по профилактике неинфекционных заболеваний, проведением бесед о вреде табакокурения (охвачено около 50 чел.).
С 29 мая  по 17 июня  организована трансляция роликов «ЗОЖ и профилактика неинфекционных заболеваний», «Выбери здоровую жизнь», «Откажись от курения. Будь сильнее» в фойе поликлиники и на Центральной площади г.Горки.

В рамках Всемирного дня против табака и республиканской информационно-образовательной акции «Беларусь против табака» прочитано 6 лекций  (охвачено 254 человека). Например:

- 22.05.2024г. специалистами  УЗ «Горецкий райЦГЭ» прочитана  лекция на тему  «Влияние табака на жизнь и здоровье человека. О вреде вейпов» в ГУО «Средняя школа №3 г.Горки» (охвачено 27  чел.);
- 17.06.2024г.  специалистами  УЗ «Горецкий рай ЦГЭ» прочитана  лекция на тему  «Профилактика вредных привычек» в оздоровительном лагере «Купалинка» на базе ГУО «Шишевская СШ» (31  чел.).
Проведены мероприятия в рамках Единого дня здоровья «21 ноября – Всемирный день некурения. Профилактика онкологических заболеваний» и республиканской  информационно-образовательной акции по профилактике табакокурения как фактора риска развития онкологических заболеваний.

На сайтах УЗ «Горецкий рай ЦГЭ» размещены информации: «Нет курению!», «Поменяй сигарету на конфету», «Курение табака представляет серьезную опасность для здоровья», «Всемирный день некурения. Пресс-релиз», «Международный день отказа от курения в гимназии №1».


На информационном портале газеты «Горецкий вестник», социальных сетях газеты размещена информация  «Посмотрите, как для гимназистов организовали Международный день отказа от курения».

ОАО «Молочные горки», «ООО Научно-производственный центр Белагроген»,ПУ«Горкигаз»,Горецкий ВКУ филиала «Могилевский водоканал» УПКП ВКХ «Могилевоблводоканал», ЧУП «Горецкий элеватор» и другие организации района объявили территории организаций свободными от табака. В организациях проведена информационная кампания по вопросам профилактики онкологических заболеваний.

В рамках республиканской  информационно-образовательной акции по профилактике табакокурения УЗ «Горецкий райЦГЭ», УЗ «Горецкая ЦРБ»  совместно с отделом по  воспитательной работе с молодежью УО «БГСХА», учреждениями общего среднего образования района  проведена акция «Обменяй сигарету на конфету» (700 чел.). 
 
В ГУО «Гимназия №1 г.Горки» проведена интерактивная перемена «Молодежь против курения» (140 чел.).

С 21 по 28 ноября 2024 года в рамках республиканской  информационно-образовательной акции по профилактике табакокурения в фойе поликлиники оформлен информационный стенд и проведены беседы о негативных последствиях курения на жизнь и здоровье человека, распространены памятки по ЗОЖ. В фойе поликлиники УЗ «Горецкая ЦРБ» организована трансляция видеороликов «Курение убивает» (1 - 100 чел.).

В рамках республиканской  информационно-образовательной акции по профилактике табакокурения прочитано 11 лекций (охвачено 647 чел.), проведена 21 беседа (охвачено 124 чел.). Например, прочитаны лекции «Курить не модно - модно не курить» - ГУО «Средняя школа № 4 г. Горки» инструктором - валеологом                                  УЗ «Горецкая ЦРБ» (18 чел.);   «Курение – ЯД! Вред электронных сигарет» в  ГУО «Средняя школа  №3 г.Горки» инструктором - валеологом УЗ «Горецкая ЦРБ», социологом УЗ «Горецкий рай ЦГЭ» (41 чел.); лекция «Вред электронных сигарет» в  общежитиях УО «БГСХА» инструктором - валеологом УЗ «Горецкая ЦРБ» (89 чел.).  
УЗ «Горецкая ЦРБ» проведена конференция  со средними медицинскими работниками на тему  «Профилактика табакокурения как фактора риска развития онкологических заболеваний» ( 60 чел.).

УЗ «Горецкий рай ЦГЭ» изданы  и распространены листовки «Вред электронных сигарет» (100 экз.), «Подумай о себе! Бросай курить!», тираж - 150 экз. УЗ «Горецкая ЦРБ» разработаны, изданы и распространяются памятки «Курение – зависимость, которую нужно победить» (50 экз.) и «Роль курения в онкологии» (50 экз.). 
Показатель 3.9.1. «Смертность от загрязнения воздуха в жилых помещениях и атмосферного воздуха»

На территории Горецкого района  находится 9 объектов с расчетным размером СЗЗ,  из них  подтвердили аналитическим лабораторным контролем  расчетный СЗЗ  - 9 объектов.

 Также субъектами хозяйствования разработаны и выполняются производственные программы по контролю атмосферного воздуха и физических факторов на границах СЗЗ.  Превышений на границах СЗЗ по санитарно-химическим и физическим факторам по результатам лабораторного контроля не установлено.
          На заседании группы по устойчивому развитию 22.02.2024г. рассмотрен вопрос «О выполнении мероприятий по достижению показателей ЦУР в 2023 г.» (протокол №1 от 22.02.2024г.).
Проведены мероприятия в рамках «Дня без автомобиля». С 16 по 22 сентября УЗ «Горецкий рай ЦГЭ» проведены акции «Подвези соседа!» и «Иди с нами».

Показатель 3.9.2. «Смертность от отсутствия безопасной воды, безопасной санитарии и гигиены (от отсутствия безопасных услуг в области водоснабжения, санитарии и гигиены (ВССГ) для всех)»

Одним из важнейших направлений государственного санитарного надзора является контроль за питьевым водоснабжением в рамках санитарно-эпидемиологического законодательства, который направлен на улучшение качества подаваемой населению питьевой воды.  
Система централизованного питьевого водоснабжения Горецкого района находится на балансе участка водно-канализационного хозяйства Горецкого района филиала «Могилевский водоканал» унитарного производственного коммунального предприятия  водно-канализационного хозяйства «Могилевоблводоканал»  и представлена  60 действующими источниками централизованного водоснабжения (артскважины) – 9 артезианских скважин в городе и 51 артезианская скважина в сельских населенных пунктах, а также 46 водопроводами (1 городской и 45 сельских). 
         В связи с высоким содержанием железа в Горецком районе функционируют  станции и мини-станции обезжелезивания, расположенные  в  31  населенном пункте:  

- 25 станций обезжелезивания:  в   г. Горки (с подключением водопроводных сетей д.Задорожье), аг.Паршино (с подключением водопроводных сетей д.Телешовка), Сеньково (с подключением водопроводных сетей д.Ульяшино), д.Комаровичи (с подключением водопроводных сетей д.Старинка), аг. Ленино, аг.Маслаки, аг.Горы, аг.Ректа, аг.Овсянка, аг.Каменка, аг.Добрая, аг.Рудковщина, аг.Сава, д.Ходоровка, д.Матюты, д.Староселье, аг.Коптевка (2 станции на 2-х водозаборах), аг.Красулино (к станции подключена только 1 улица агрогородка), д.Буды (к станции подключено 3 улицы от водозабора ВКУ Горецкого района, второй водозабор находится  на балансе РУП «Учхоз»), д.Песочня, Полна, Шишево, Никулино, Селец;

- 7 мини-станций обезжелезивания в д.Тимоховка, д.Б.Котелево, д.Лебедево, д.Славики, д.Нежково, д.Горская Слобода, д.Полящицы.

По состоянию на 1 января 2025 года 97,02% потребителей  района обеспечены водоснабжением питьевого качества из смешанной системы водоснабжения. 
    В рамках   выполнения плана действий по профилактике болезней и формированию здорового образа жизни населения для достижения Целей устойчивого развития  на территории Горецкого района на 2022–2025 годы, утвержденного решением районного Совета депутатов №50-2 от 22 сентября  2022г. в 2024 году с целью улучшения качества питьевого водоснабжения в районе выполнены следующие виды работ:

- строительство 6 станций обезжелезивания в аг.Коптевка, д.Песочня, д.Полна, д.Шишево, д.Никулино, д.Селец;

- установка мини-станций обезжелезивания на водозаборных скважинах в д.Тимоховка, д.Котелево, д.Лебедево, д.Славики, д.Нежково, д.Полящицы, д. Горская Слобода;

 -  ремонтные работы на объектах водоснабжения в населенных пунктах: аг.Коптевка, д.Песочня, Полна, Шишево, Никулино, Селец, д.Тимоховка, д.Б.Котелево, д.Лебедево, д.Славики, д.Нежково, д.Горская Слобода, д.Полящицы (ремонт ограждений 1-х поясов зон санитарной охраны водозаборных сооружений, ремонт павильонов артезианских скважин);

- перекладка (замена) сетей водоснабжения общей протяженностью  3500 метров (в рамках реконструкции водопроводных сетей д.д. Нежково, Никулино и аг.Красулино);

- плановый  ремонт 192 водоразборных  колонок, демонтаж  39 водозаборных колонок;

- водо-воздушные промывки 144,1 км. разводящих водопроводных сетей и 7 водонапорных башен в населенных пунктах: аг.Ленино, аг.Каменка, аг.Красулино, д.Никулино, д.Котелево, д.Хаминичи, д.Поленка, д.Полна, д.Тимоховка, д.Б.Шарипы, д.Песочня, д.Лебедево.

- ремонтно-восстановительные работы на 47 источниках нецентрализованного водоснабжения (в т.ч. по рекомендациям райЦГЭ), а также откатка, очистка и дезинфекция 47 шахтных колодцев (в т.ч. по предписаниям райЦГЭ).

Специалистами центра гигиены и эпидемиологии осуществляется плановый лабораторный контроль качества воды в рамках госсаннадзора (в т.ч. социально-гигиенического мониторинга) в течение года.

Всего по результатам лабораторного контроля за 2024 год качество воды из централизованной системы водоснабжения района по санитарно-химическим показателям, в том числе по содержанию железа, не соответствовало гигиеническим нормативам в 12 % проб (улучшилось на 2,2 % к уровню 2023 года), по микробиологическим показателям не соответствовало в 0,1 % проб (улучшилось по сравнению с 2023 г. на 0,2 %);  качество воды нецентрализованных источников водоснабжения по санитарно-химическим показателям, в том числе по содержанию нитратов, не соответствовало гигиеническим нормативам в 6 % проб (улучшилось по сравнению с 2023 г. на 2,7%), по микробиологическим показателям не соответствовало в 0,8 % проб (остаётся ниже целевых показателей на 0,2 %).

   В течение года осуществлялось информирование органов власти о проблемных вопросах в части водоснабжения населения с конкретными выводами, предложениями по улучшению ситуации, с учетом анализа выполнения решений райисполкома, Могилевского облисполкома с предложениями по оценке работы должностных лиц, допускающих нарушения законодательства в области санэпидблагополучия населения, с оценкой выполнения ЦУР на территории Горецкого района, анализом заболеваемости по нозологическим формам и т.д.
